

今日起,我市启动实施公立医院综合改革,所有药品(中药饮片除外)实行零差价销售,药价下降15个百分点

别了,以药养医

首席记者 薛琳核

记者昨从市卫生局获悉,从今日起,我市启动实施公立医院综合改革,市人民医院、中医院、妇幼保健院、二医、三医、五医、塘下人民医院、红十字医院等8家市级医院将执行药品零差价和新的医疗服务价格。这也意味着,曾经延续了60多年的以药养医历史宣告结束。

据市卫生局相关负责人介绍,药品零差价的执行,使得公立医院的药价将下降15个百分点;虽然手术费、治疗费、护理费、诊查费等有适当调整,但总体来讲,患者实际医药费用负担下降。根据2011年数据测算,患者全年医药费(包括服务)支出将节省约2000万元。市级公立医院综合改革的实施,也标志着医院今后将从“卖药”向“卖服务”转变。

调整:医院从卖药向卖服务转变

药费下降15%

预计全年为患者节省药品开支1亿多元

以药养医是起源于十九世纪五十年代的医疗体制,由于政府财力不足,放权给医院将药品加价后卖给消费者。改革开放后,医院要负担自身的发展资金和医生的工资,在医疗服务价格受物价部门制约的情况下,不得不通过药品销售维持医院运行。据了解,此前,进价100元的药,医院往往会加价15元。

而从今日24时起,我市公立医院销售的药品(中药饮片除外)按实际进价零差价销售,医院与药品之间的利益链条有望被切断。

药品销售价格总体上下降15%左右。市卫生局相关负责人表示,经测算全年将为患者节省药品开支1亿多元。

医疗服务价格有所增长

普通门诊诊查费调整为每人每次10元

此次市级公立医院综合改革另一大特点为医疗服务收费的调整。如:一级医院的诊查费由原来的每人每次1元调整为每人每次5元,同时增加每人每次4元的药事服务费,加上维持原状的每人每次1元挂号费,一

级医院普通门诊诊查费即由每人每次2元调整为10元。

除此之外,一、二、三级医院住院诊查费、护理费、手术费、治疗费等医疗服务收费价格均有所调整。具体如下表格:

1、一般诊查费(包括普通挂号费、诊查费、药事服务费)

普通门诊诊查费(一)

| 项目标准 级别 | 原标准(元/人次) | | 调整后标准(元/人次) | | | |
|------------|-----------|-----|-------------|-----|-------|----|
| | 挂号费 | 诊查费 | 挂号费 | 诊查费 | 药事服务费 | 合计 |
| 一级医院 | 1 | 1 | 1 | 5 | 4 | 10 |
| 二级医院 | 1 | 1.5 | 1 | 5 | 4 | 10 |
| 三级医院 | 1 | 2 | 1 | 5 | 4 | 10 |

住院诊查费(二)

| 项目标准 级别 | 原标准(元/床日) | 调整后标准(元/床日) | | |
|------------|-----------|-------------|-------|----|
| | | 诊查费 | 药事服务费 | 合计 |
| 一级医院 | 2 | 10 | 5 | 15 |
| 二级医院 | 3 | 10 | 5 | 15 |
| 三级医院 | 4 | 10 | 5 | 15 |

2、护理费

| 项目标准 级别 | 原标准 | 调整后标准 |
|-------------|----------------------------------|--------------------------------|
| 特级护理费 | 2.5元/小时 | 5元/小时 |
| 等级护理费 | 一级医院5元/日 二级医院7元/日 三级医院8元/日 | 一级医院15元/日,二级医院17元/日,三级医院20元/日。 |
| 新生儿护理费 | 10元/日 | 20元/日 |
| 气管切开(插管)护理费 | 45元/日 | 55元/日 |
| 吸痰护理费 | 12元/日 | 22元/日 |
| 精神病护理费 | 15元/日 | 25元/日 |
| 动静脉血管护理费 | 5元/人次 | 10元/人次 |
| 一般专项护理费 | 2元/次 | 4元/次 |

(注:特殊疾病护理费不作调整。)

3、手术费:口腔手术费在现行标准上提高15%,其他手术费在现行标准上一、二级医院提高25%,三级医院提高35%。

4、治疗费:治疗费中放射治疗、血液透析、血液滤过、连续性血液净化及血液病毒灭活不作调整,口腔治疗、血液及淋巴系统治疗、物理

治疗及康复项目在现行标准上提高10%,其他治疗费在现行标准上一、二级医院提高25%,三级医院提高30%。

5、床位费:不调整

(以上按比例调整提高的医疗服务价格,尾数四舍五入至元。)



质疑:一减一增,百姓到底有没有受益?

取消了药品加成,却提高医疗服务费,实际上是将患者在药品上的高额费用支出换成了手术费等医疗服务支出,只是变换名目收费而已,没有本质性区别。针对取消药品加成政策,有市民质疑称,这不过是让患者换了只手交钱而已。

那么这一减一增,老百姓到底有没有受益?

据悉,调整后增加的费用列入城镇职工基本医疗保险、新型农村合作医疗(报销)支付范围,不增加患者实际医药费用负担。

改革后,同样100元的费用,结构更优化了。尽管医疗服务费提高了,但药费降低了。一增一减,基本平衡。医院没有了来自药品的利润,过往可能存在的开大处方、过度医疗的项目费用就会降低,使得用药、检查更科学、更合理、更规范,而新增加的

医疗服务收费又可以通过医保等方式予以报销,因此就医费用不会升高,只会降低。市卫生局相关负责人告诉记者,总体上群众是得实惠的,根据2011年数据测算,患者全年医药费支出将节省约2000万元。

他说,从长远看,通过实行药品零差价,将有效遏制医院、医生的逐利行为,也就是从根本上控制了大处方,以及滥用抗生素的行为。通过完善基本药物制度、优先使用国家基本药物和医保甲类药品、严格使用总控药品和强化合理用药等举措,一方面使得用药、检查更科学、更合理、更规范,有效降低病人医疗负担,另一方面合理用药后对于治疗疾病和病人身体健康都有好处。通过调整和完善的医保、合作医疗政策,一方面引导病人合理看病,减少医疗费用支出,另一方面,结算制度改革,能够控制医药费用不合理增长。

后续:今后,谁来养医?

据悉,除减少药品费用,调整医疗服务收费外,市财政也适当增加对公立医院改革的投入,以及调整相关医保政策等综合措施,保证改革顺利推进。这也是此次市级公立医院综合改革实施过程中大打的“一减一调一补”牌,同样指明了今后谁来养医的问题。

据介绍,为了更好地体现政府职责和公立医院公益性,市财政将加大保障力度,合理安排对公立医院的投入,主要用于基本建设和设备购置、扶持重点学科发展、事业单位养老保险单位缴费补助、离退休人员费用、政策性亏损补贴和承担的公共卫生任务补助等方面。

市卫生局相关负责人也表示:作为卫生行政部门将通过科学配置医疗资源,加强临床技术能力建设、卫生人才队伍建设、中医药服务能力建设、卫生信息化建设、医德医风建设,加强医疗费用控制管理、医疗行为管理,推进市镇(街)村卫生一体化,深化人事和分配制度改革,实

施惠民便民举措等一系列措施,来确保公立医院综合改革的有效实施。

